

**З А Я В Л Е Н И Е   Д Л Я   П Е Ч А Т И**

Начальника управления международных операций ЦБ России  
Александра Ивановича ПОТЕМКИНА

"О причинах резкого падения курса доллара на торгах ММВБ"

На прошедших двух торгах ММВБ 1 и 3 декабря курс российского рубля по отношению к доллару США существенно повысился без какого-либо давления со стороны Центрального Банка России.

Проводя политику симметричной реакции на колебания курса доллара в ту или иную сторону Центральный Банк России вынужден был произвести рублевую интервенцию, которая в общем объеме составила около половины предъявленного за последнюю неделю спроса.

При таком резком падении курса (12% в неделю) предложение валюты демонстрирует крайнюю неэластичность, т.е. падение курса доллара не уменьшает предложения со стороны коммерческих структур.

Мы считаем необходимым объяснить причины столь резкого падения курса доллара США на биржевом рынке.

Ситуация сложилась в результате событий происшедших на кредитно-финансовом рынке за последние 3 - 3,5 месяца. С одной стороны, в связи со значительным увеличением кредитной эмиссии, ссудный фонд коммерческих банков резко увеличился. Возникла необходимость поиска новых направлений вложения средств. В силу привлекательности валюты, как наиболее эффективного инструмента вложения рублевых средств и в условиях высоких (120%) процентных ставок на межбанковском рынке значительные ресурсы были брошены на валютную биржу, в расчете на получение спекулятивной премии от повышения курса доллара. Последовало резкое падение курса рубля (в сентябре - до 46%, в октябре - 28 %).

Но в ноябре, в результате активно проводимой Центральным Банком политики сдерживания спекулятивных процессов, темп падения курса рубля замедлился (12%) и привлекательность вложений в валюту резко упала. К этому можно добавить увеличение спроса на рубль - в связи с окончанием финансового года, а также с началом активной приватизации и акционирования российских государственных предприятий. Ввод национальной валюты Украиной - являющейся крупнейшим торговым партнером России, а также выход из рублевой зоны других государств бывшего СССР способствовал прекращению притока рублевых средств из стран ближнего зарубежья.

Повышение курса доллара США, происходившее в сентябре-октябре привело к тому, что на валютном рынке стали преобладать спекулятивные тенденции. В этих условиях руководство ЦБ пришло к выводу, что нет смысла сдерживать понижение курса доллара США, т.к. это могло лишь способствовать поощрению подобных операций на валютном рынке.

Основной целью Центрального Банка России в настоящее время является стабилизация курса, хотя пока еще трудно прогнозировать, в какой точке будет достигнуто равновесие на валютном рынке.

Распространено по каналам  
Службы Информации ММВБ  
Тел. 928-9176, 928-2335

Агропромышленный сектор. По итогам уборки зерновых, объем их производства (в первоначально оприходованном весе) составил в республике 107,7 млн. тонн (120 млн. тонн - 1990 г., 91 млн. тонн - 1991 г.) при средней урожайности 19,6 ц/га (16,2 ц/га в 1991 г.). Самый высокий уровень урожайности - в Северо-Кавказском экономическом районе - 31,3 ц/га (31,4 ц/га - 1991 г.), в Центрально-Черноземном - 24,5 ц/га (21,2 ц/га), Волго-Вятском - 21,3 ц/га (17 ц/га) и Центральном районе - 20 ц/га (17,6 ц/га).

В госресурсы в порядке обязательной продажи поступило 23,6 млн. тонн зерна - 81% от предусмотренного минимального объема, в том числе: пшеницы закуплено 69%, крупяных культур - 108%. Уровень государственных закупок прошлого года превышен на 9%.

Ряд областей европейской части России существенно превысил установленные размеры обязательной продажи: Брянская - на 81%, Орловская - на 58%, Нижегородская - на 48%, Кировская - на 44%, Смоленская - на 41%. В то же время в таких зернопроизводящих районах, как Поволжский (Саратовская и Волгоградская области) и Северо-Кавказский (Краснодарский и Ставропольский края, Ростовская область) недопоставки в госресурсы составили от 14 до 39%.

По состоянию на 10.11.92 г. картофель убран с 93% площадей, овощи - с 82%. По сравнению с прошлым годом их закупки в госресурсы сократились в два раза. На ту же дату сахарная свекла (фабричная) была убрана с 83,3% площадей. Ее урожайность - 201 ц/га на 14% превышает уровень 1991 г. В госресурсы продано 117% к обязательному минимуму поставок.

Только в семи областях России (Орловской, Белгородской, Ульяновской, Челябинской и Омской, Чувашской республике и республике Татарстан) обеспеченность кормами - 18-22 ц к.е. на одну условную голову - приближается к зоотехническим нормам (22 - 24 ц к.е.).

В целом по Российской Федерации обеспеченность животноводства кормами составляет 14,2 ц к.е. на одну условную голову (97% от уровня 1991 г.).

Осенью этого года на 14% меньше, чем в прошлом году засеяно площадей под озимые зерновые культуры, на 27% уменьшилась площадь зяби.

В общественном секторе животноводства продолжается сокращение стада. На 1.11.92 г. поголовье крупного рогатого скота было меньше, чем на ту же дату 1991 г. на 7%, в том числе коров - на 6%; свиней - на 15%, овец и коз - на 12%, птицы - на 20%.

В частном секторе животноводства продолжается увеличение поголовья скота. По расчетам Госкомстата за год прирост стада основных видов скота составил 7 - 13%. Однако за этот счет сокращение поголовья свиней в колхозах и совхозах компенсируется менее чем на 20%, овец и коз - на 30%, крупного рогатого скота - на 40%, коров - на 80%.

За январь - октябрь по сравнению с соответствующим периодом прошлого года реализация на убой скота и птицы снизилась на 21%, производство молока - на 18%, производство яиц - на 13%. В расчете на душу населения производство мяса и яиц соответствует уровню 80-х, а молока - 60-х годов. На 13% снизился средний надой молока

на одну корову, средняя яйценоскость одной курицы-несушки - на 4%.

На 1 ноября с.г. в России насчитывалось 161,7 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств с площадью 6,8 млн.га земли (в среднем по 42 га на хозяйство). Фермерам предоставлено 3% площади всех сельхозугодий, в том числе 3,5% пашни.

Крестьянскими (фермерскими) хозяйствами в т.г. продано государству 0,5 млн. тонн зерна - 2,2% общего объема закупок. Закуплено 10,9 тыс. тонн картофеля (0,5% к закупкам во всех категориях хозяйств) и 16,8 тыс. тонн овощей (0,8%).

**Транспорт.** В октябре текущего года объем перевозок грузов транспортом общего пользования составил 69% от уровня того же периода прошлого года, в том числе: железнодорожным - 78%, автомобильным - 61%, морским - 104%, речным - 38%, воздушным - 58% и трубопроводным - 91%.

Пассажирооборот в октябре снизился по сравнению с прошлым годом на железнодорожном транспорте на 2%, на автомобильном - на 19%, речном - на 62% и воздушном - на 24%.

В целом за январь-октябрь объем грузооборота транспорта общего пользования сократился по сравнению с тем же периодом прошлого года на 13%.

**Жилищно-социальное строительство.** За январь - октябрь государственными строительными организациями было введено 15,9 млн. кв. м общей площади жилых домов и общежитий, что составляет 73% уровня соответствующего периода прошлого года, акционерными обществами - 0,5 млн. кв. м (65%), арендными предприятиями - 0,8 млн. кв. м (83%). Строительство жилья государственными предприятиями осуществлялось в основном за счет государственных капитальных вложений, за счет которых введено 91,5% площади жилого фонда. За счет средств арендных предприятий построено 5,1% жилья, акционерных обществ - 3,4%. Исходя из сложившихся темпов строительства ввод жилья в текущем году за счет всех источников финансирования ожидается на уровне 25-30 млн. кв. м (в 1991 году - 48,3 млн. кв. м).

При высоких удельных затратах, достигших к настоящему времени в среднем по России 20 тыс. руб. за кв. м, значительном сокращении государственных капитальных вложений в жилищное строительство, местные органы власти не в состоянии обеспечить необходимые объемы возведения жилья. Во многих регионах при его острейшем дефиците жилищное строительство значительно сократилось. Лишь в республиках Карелия и Удмуртия, в Белгородской и Брянской областях размеры ввода жилых домов государственными организациями в январе-октябре превысили показатели соответствующего периода прошлого года. В наибольшей мере объемы возведения жилых домов сократились в Новгородской, Ульяновской, Ростовской, Ивановской, Костромской, Камчатской, Сахалинской и Магаданской областях, Кабардино-Балкарии и Чечено-Ингушетии, где ввод жилья составляет 40-50% от уровня соответствующего периода прошлого года. Ввод дошкольных учреждений государственными предприятиями и организациями сократился в среднем по России на 29%, общеобразовательных школ на 37%, больниц на 67%, амбулаторно-поликлинических учреждений на

40%. На значительном числе российских территорий в январе-октябре не было введено ни одного дошкольного учреждения и ни одного объекта здравоохранения.

Занятость населения. За январь - сентябрь т.г. численность работающих в отраслях народного хозяйства сократилась на 2.2% или 1 млн. человек, в том числе: в информационно-вычислительном обслуживании - на 15.2%, в торговле, общепите, материально-техническом снабжении - на 11.5%, связи - на 7.3%, в промышленности - на 4.8%. Увеличилось число занятых в органах управления - на 15.4%, сельском хозяйстве - на 14.7%, в здравоохранении - на 0.7%.

Динамика численности и распределение работающих по формам собственности.

	Темп роста, в %		
	январь	сентябрь	за 9 месяцев
Всего в народном хозяйстве	100	100	97.78
Государственные предприятия, учреждения, организации	92.4	92.4	97.8
Колхозы	5.8	5.4	90.4
Кооперативы	1.3	0.3	97.5
Совместные предприятия	0.2	0.3	129.6
Частные предприятия	0.3	0.7	260.8

В августе - сентябре в связи с приватизацией заметно выросла численность работающих на частных (122.7%) и совместных (111.2%) предприятиях.

Среднесписочная численность занятых в народном хозяйстве России в сентябре по сравнению с августом осталась практически неизменной и даже незначительно увеличилась в целом по республике.

Число свободных рабочих мест претерпело более существенные изменения - за сентябрь оно сократилось в целом по России на 3.6%, в Северо-Западном районе - на 20.1%, в Дальневосточном - на 14.1%, в Уральском - на 11.8%. В то же время новые рабочие места появились в Северо-Кавказском, Восточно-Сибирском, Северном, Западно-Сибирском районах.

Экономические районы	Среднесписочная численность работников	Число свободных рабочих мест
	Темпы роста (снижения), % сентябрь к августу 1992г.	
Российская Федерация	100.1	96.4
Северный	100.3	107.9
Северо-Западный	100.5	79.9
Центральный	99.9	96.3
Волго-Вятский	100.3	92.6
Центрально-Черноземный	100.8	101.2
Поволжский	99.5	97.9
Северо-Кавказский	100.1	120.1
Уральский	100.0	88.2
Западно-Сибирский	100.6	103.8
Восточно-Сибирский	99.8	108.8
Дальневосточный	99.8	85.9
Калининградская область	100.1	92.1

Стабилизация численности занятых в народном хозяйстве в сентябре сопряжена не только с сокращением числа свободных рабочих мест, но и свидетельствует о росте скрытой безработицы. Этот процесс наиболее характерен для старопромышленных районов - Северо-Западного, Центрального, Уральского, Калининградской области.

На начало ноября в России зарегистрировано 442.4 тыс. безработных, что на 126 тыс. человек больше, чем в предыдущем месяце. Заявленная потребность предприятий в рабочих составила 315.9 тыс. человек, т.е. на одно свободное рабочее место приходится уже 1.4 безработного.

#### Денежные доходы и расходы населения.

Сумма денежных доходов населения России в октябре т.г. достигла 758.1 млрд.руб. и увеличилась по сравнению с сентябрем т.г. на 21.5%, с октябрем 1991 г. - в 10 раз.

Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве в сентябре текущего года составила 7379 руб. и возросла по сравнению с августом на 25.6%, в том числе у работников непроизводственной сферы на 39%, материальном производстве - на 23%. В народном образовании рост составил 163.6% (4913 руб.) за счет выдачи денежных премий ко Дню учителя как из средств местного бюджета, так и небюджетных источников. Кроме того опережение роста заработной платы в непроизводственной сфере связано с общим повышением в сентябре ставок и окладов работникам бюджетных организаций в 1.5 раза. Однако разрыв в заработной плате работников отраслей материального производства и непроизводственной сферы остается значительным, особенно в Северном районе, в Сибири, на Дальнем Востоке.

Среднемесячная заработная плата работников кооперативов в сентябре составила 7321 руб., совместных предприятий - 7573 руб., частных предприятий - 7412 руб.

Социальные выплаты в среднем на одного работника в целом по народному хозяйству в сентябре составили 583 руб. и возросли по сравнению с августом в 1.6 раза.

Заработная плата работников подрядных строительных организаций в сентябре была на 39% выше, чем в целом по народному хозяйству и составила 10270 руб., в том числе: в государственных организациях - 10831, арендных - 8895, в акционерных - 10062 руб.

В октябре вновь отмечен рост просроченной задолженности по выдаче заработной платы. Задолженность длительностью более 20 дней составляет в целом 70% от этой суммы. По предприятиям промышленности, строительства и сельского хозяйства на 1 ноября она составила 29.9 млрд.рублей. Наибольшие суммы не выплачены в Сахалинской (7.4 млрд.руб.), Тюменской (2.7 млрд.руб.) областях, Красноярском крае (1.7 млрд.), Иркутской области (1.3 млрд.), Республике Коми (0.8 млрд.), Магаданской области (0.7 млрд.).

На покупку товаров и оплату услуг население израсходовало в октябре 468.7 млрд.рублей, что на 21.5% больше, чем в сентябре и в 8.9 раза больше, чем в октябре 1991 года.

За январь-сентябрь по сравнению с аналогичным периодом прошлого года потребление мяса и мясопродуктов уменьшилось на 12%, молока и молочных продуктов - на 18%, фруктов и ягод

- на одну треть. Резко сократилась покупка населением непродовольственных товаров. На приобретение продуктов питания жители республики расходуют около половины своих доходов, а пенсионеры - до 80%.

В октябре населением уплачено налогов и разнообразных взносов на сумму 83.7 млрд.рублей, внесено на счета в банках и приобретено ценных бумаг на 30.6 млрд.рублей.

Денежные доходы в октябре превысили расходы на 175.1 млрд.рублей (23.1% от объема денежных доходов).

В октябре по сравнению с сентябрем потребительские цены выросли на 25%, в том числе по продовольственным товарам - на 26%, непродовольственным - на 20%, платные услуги подорожали на 31%.

После некоторого замедления в июле-августе темпы роста цен на продовольственные товары вновь ускорились в сентябре-октябре. В октябре в 1.5 раза возросли цены на яйца, более чем на 30% - на молочные продукты, хлебобулочные и кондитерские изделия, муку, крупяные и макаронные изделия, более чем на 20% - мясо, рыбу, жиры, сахар.

Цены городского рынка на продукты питания увеличились на 19%, в том числе на молокопродукты - в 1.7 раза, яйца - на 28%, масло растительное - на 40%, масло животное - на 22%, плодоовощную продукцию - на 18%.

Продолжается значительный рост цен на непродовольственные товары за сентябрь-октябрь цены на обувь выросли в 2.3 раза, на товары культурно-бытового назначения - в 1.8 раза.

Розничный товарооборот в целом за 10 месяцев с.г. по сравнению с 10 месяцами 1991 года в товарной массе снизился на 39%, в фактических ценах увеличился в 6.6 раза, составив 2.2 трлн. рублей.

На долю предприятий госторговли в розничном товарообороте приходится 70%, потребительской кооперации - 20%, частных предприятий - 6%, предприятий промышленности - 3%.

Снижается роль оптовых предприятий в обеспечении розничной торговли товарными ресурсами. Через оптовые предприятия в государственные магазины поступает 54% товаров (в 1991 г. - 68%), в частные - не более 20%.

Кроме того, в январе-октябре частными лицами было реализовано в порядке свободной торговли товаров народного потребления на 329 млрд. рублей. В Ивановской, Орловской, Кировской, Саратовской, Томской областях и г. Москве на долю частной торговли приходится 13-20% товарооборота. В республиках Саха (Якутия), Татарстан, Мордовской ССР, Брянской, Рязанской, Ярославской, Астраханской, Самарской, Ульяновской, Курганской и Калининградской областях этот показатель не превышает одного процента.

Насыщение магазинов продовольственными товарами остается неустойчивым. В последнюю неделю октября по-прежнему наиболее дефицитными были растительное масло (отсутствовало в магазинах 41 города, из них в 23 в течение всего месяца), сахар (соответственно в 30 и 15 городах) и мясо (в 24 и 10).

Табачные изделия отсутствовали в магазинах каждого второго города, хозяйственное мыло, спички - каждого третьего, туалетное мыло и стиральные порошки - каждого 10

города. В ряде городов сохраняются регламентированные формы продажи этих товаров.

На товарной насыщенности российского рынка сказывается продолжающийся спад в торговле с бывшими республиками СССР. За 9 месяцев с.г. Россия по расчетам Госкомстата получила товаров на 197 млрд.рублей меньше, чем предусмотрено протоколами - соглашениями, в том числе продовольственных - на 179 млрд.рублей. Годовое соглашение по поставкам мяса и мясопродуктов выполнено на 24%, молока и молокопродуктов на 20%, яиц - на 12%, растительного масла на 23%, сахара на 0.3%. Основными должниками по поставкам продовольствия являются Украина, Беларусь, Молдова и Латвия.

Товаров легкой промышленности в Россию завезено на 5 млрд.рублей меньше, чем предусмотрено протоколами-соглашениями.

По поставкам товаров длительного пользования из государств - членов СНГ и Балтии соглашения выполнены на уровне 3-14%.

**Приватизация.** К началу октября в Российской Федерации было приватизировано свыше 24 тыс. предприятий различных отраслей народного хозяйства. По неполным данным (без 7 территориальных единиц, не представивших информацию в Госкомстат России) из общего числа приватизированных в январе-сентябре объектов третья часть приходится на сентябрь. По отдельным регионам сентябрьский пик приватизации еще заметнее, чем в среднем по России: в Северо-Кавказском и Волго-Вятском экономических районах - 42%, в Западно-Сибирском - 36.6%, в Центральном и Дальневосточном - 35.5%.

По количеству приватизированных в сентябре объектов (881 - без Москвы) лидирует Центральный район, здесь же получено и больше всего средств от приватизации, половину выручки дала приватизация промышленных предприятий.

Ускоряется процесс т.н. "малой приватизации".  
Приватизация в торговле, общественном питании и службе быта России в 1992 году.

-----  
Приватизировано объектов на 1.04. на 1.07. на 1.10. на 1.11  
в % к их общему количеству на 1.01.92 г.

розничной торговли	0.7	3.8	6.3	7.7
общественного питания	0.7	1.5	2.3	2.7
службы быта	0.5	3.1	5.4	6.5

-----  
К 1 ноября приватизировано 193 автопредприятия (4% от всех автопредприятий и столько же от общего объема осуществляемых ими перевозок).

Приватизированы Калининградский и Выборгский морские торговые порты.

В России зарегистрировано почти 300 негосударственных общеобразовательных школ (в 1991 г. - 85) и 40 негосударственных высших учебных заведений.

**Кредитный фондовый рынок.** Цена банковского кредита к середине ноября в Московском регионе составила 117.7% (по межбанковским кредитам - 107%), средняя ставка по кредитам

сроком на 1 месяц составила 112%, на 3 месяца - 117%, до 6 месяцев - 125%.

Средняя цена депозита составила 62%. Практически сравнялась цена наличных и безналичных кредитов.

Появился новый вид банковских услуг - обмен мелких купюр на 5-тысячные за 3-5%.

Ставки региональных коммерческих банков (4-10 ноября).  
%%

	Кредит	Депозит
<u>Северо-Западный район</u>		
"Ново-Кредит" (С-Петербург)	120-125	100
Инвестбанк (Калининград)	102.3	100-110
Петробанк (Петрозаводск)	61.7	-
Северный банк (Архангельск)	98	81
<u>Южный регион</u>		
"Велес" (Ростов-на-Дону)	111	83
"Прогресс-2000" (Ростов-на-Дону)	128	85
Донкомбанк (Ростов-на-Дону)	70	50
<u>Поволжье</u>		
"Потенциал" (Самара)	39	-
Таткомбанк (Казань)	102	60
Каспийско-Волжский (Астрахань)	144	40
Пензакредитпромбанк	85	-
<u>Урал</u>		
"Форум-банк" (Челябинск)	117.1	86
Качканарбанк (Свердловская обл.)	50	40
Уралкомбанк (Екатеринбург)	130	70
<u>Сибирь</u>		
Комибанк (Кемерово)	120-125	65-70
ТюменьПСбанк	53	55
Новосибирский инновационный банк	120	80
"Бийский" (Бийск)	75	60
<u>Дальний Восток</u>		
"Время" (Южно-Сахалинск)	83-85	50
Кабаровскокоопбанк	110	60
"Экспобанк" (Кабаровск)	81.5	75
<u>Центральный регион</u>		
КККбанк (Калуга)	90	50
Воронежкредитпромбанк	31.7	60
Брянсксоцбанк	90	60
Костромабанк	46.6	28.5

В октябре во всех регионах России начали проводиться операции с приватизационными чеками (ПЧ).

Максимальный курс ПЧ по регионам России в октябре:

Барнаул	- 3300 руб.
Санкт-Петербург	- 7100
Калининград	- 8000
Южно-Уральск	- 8400
Москва	- 9200
Красноярск	- 10000
Дальний Восток	- 20500

К концу октября - началу ноября курс ПЧ понизился в Москве до 5 тыс. рублей, Санкт-Петербурге - до 4 тыс. рублей. На 17 ноября на Московской центральной фондовой бирже курс ПЧ был 5.5 тыс.рублей, в Санкт-Петербурге - 5.95 тыс.рублей, в Екатеринбурге - 4.1 тыс.рублей.

На МТБ 11 ноября проводились первые фьючерсные торги ПЧ со сроком поставки в январе. При начальной цене 5000 рублей окончательная котировка составила 10040 рублей. Одновременно на рынке "наличного товара" цена равнялась 6000 рублей.

На внебиржевом фондовом рынке в операциях с ценными бумагами также произошел сдвиг в сторону спекуляций с ПЧ, выходящими на первое место по объемам уличных сделок и числу вовлеченных в эти операции профессиональных брокеров. Москва постепенно становится центром крупнооптовой торговли ПЧ. Ежедневный оборот к середине ноября превысил 5000 штук.

В меньших, но незначительных объемах продаются ПЧ в Санкт-Петербурге и Нижнем Новгороде.

Фьючерсные валютные торги прошли в МТП и МТБ 18 ноября. Средняя котировка доллара США составляла:

	МТП	МТБ
с поставкой в ноябре	- 471	-
в декабре	- 535	506
в январе	- 581	-
в феврале	- 831	654

Товарные рынки. В связи с повышением отпускных цен заводами (в среднем, на 100%) резко выросли биржевые цены на все виды автотранспорта.

Цены на автотранспорт 7-13 ноября 1992 года  
(тыс.руб.(\$)/шт).

Марка	Росавто- биржа	РТСБ-	МТБ	МТП	Тольятт. универс. биржа
ВАЗ 2143	1750;\$4100	2500	\$3810	-	2200
ВАЗ 21053	1500	-	\$3830	-	2000
ВАЗ 21063	1550;\$3700	1680	\$4900	1300	-
ВАЗ 2107	2300;\$4300	2900	\$5200	-	2200
ВАЗ 2108	2000	-	-	2200	2500
ВАЗ 2109	2300	-	\$5200	-	-
ВАЗ 21099	3200	3600	-	-	3400
ВАЗ 2121 "Нива"	2000	-	1830	-	-
Москвич 2141	-	1500	1500	1850	-
ГАЗ 2410	3200	3100	-	-	-
ГАЗ 31029	3800	3200	3250	3650	-
ПАЗ 3205	-	-	3205	-	-
УАЗ-469,369	-	1500	-	-	-

Повышенным спросом на торгах пользовались только машины, предлагаемые за рубли.

На рынке цветных металлов, по мнению экспертов, до конца года сохранится превышение на 15-20% отпускных цен заводов над биржевыми ценами.

Динамика курса рубля заставляет брокеров многих бирж выставлять "экспортный товар" (медь, алюминий, никель) только за валюту. Так, на торгах МТП медь за рубли практически купить уже нельзя.

Цены на цветные металлы 10-16 ноября  
(тыс. руб./тонну)

Металл	МТП	МТБ	МБ цветн. металлов	"Росметалл"	ТФБ "СП"	Биржа металлов
медь	475	255	320	295	-	310
латунь	80	125	110	120	170	150
бронза	120	60-80	110	110	-	120
никель	1000	800-1000	940	950	-	900
алюминий	186	180	190	185	173	180
свинец	-	125	115	150	-	120
цинк	265	220	280	245	-	250
олово	1000	900-1100	1200	1200	-	1150
титан	-	-	260	-	-	220

Осенью 1992 года иностранные фирмы начали активно интересоваться российским вторичным алюминием.

Большим спросом, чем цветные, пользуются черные металлы (РТСБ, МТБ, ТФБ, "СП"), цены на которые продолжают расти, догоняя отпускные цены заводов.

Цены на черные металлы 7-13 ноября  
(тыс.руб.)

Металл	Биржа металлов	МТП	МТБ	ТФБ "СП"	РТСБ
<b>Прокат</b>					
<b>листовой</b>					
до 1.5мм	22-27(+15)*	32.8(+12)	23.5(+12)	28.4(+17)	26(+8.3)
1.5-3мм	18.5-23(+6.4)	20(+2.4)	21.5(+7.5)	23.2(+46.8)	22(+4.7)
свыше 3мм	15-20(0)	18.3(+6)	19.5(+1.4)	30(+28.7)	19-20(+2.6)
<b>Лист</b>					
оцинков.	35-46(+11)	60(+16)	32-46(0)	51.3(0)	42-50(+9.5)
<b>Лист нерж.</b>					
до 1.5мм	100-130(0)	-	75(0)	-	82(0)
свыше 1.5 мм	72-120(+6.7)	65(+39)	46-58(0)	-	78(+2.6)
<b>Прокат фасон.</b>					
круглый	13-19(+1.6)	22(+0.5)	17-30(+1.7)	15.3(+7)	19(0)
арматур.	18-24(+6.3)	23(+23)	23(-21)	22.4(0)	23(+4.5)
уголок	18-24(+3.7)	26(-4)	19-23(0)	24.2(+2)	24(+9)
швеллер	22-26(+9)	22(+2)	15-22(0)	23.5(0)	24(0)

Металл	Биржа металлов	МТП	МТБ	ТФБ "СП"	РТСБ
Трубы					
чугун.	17-22(+2.6)	22(+10)	-	31(0)	25(+25)
стальн.	21-35(+1.8)	28.5(0)	20-27(0)	43.1 (+29.8)	40(+5.2)

\* - в скобках - изменение цены в % к периоду 30 октября - 6 ноября.

На рынке бумаги в первой половине ноября сделки зафиксированы лишь на бирже "Российская бумага".

Цены на бумагу в середине ноября  
(тыс. руб./т)

Наименование товара	МТБ	МТП	"Российск. бумага"	РТСБ
офсетная N1	32	34-47	28-49(34*)	32
офсетная N2	-	34	23.5*	28
газетная	19	19.2	22.9-39	17.6
типографская N1	-	30	29-33(27*)	-

\* - цена сделки

Лидер биржевой торговли лесом Рослесбиржа приобрела некоммерческий статус. Все средства биржи, оставшиеся после расчетов, будут направляться на развитие биржевых структур и оказание дополнительных услуг акционерам. Биржа может рассчитывать на государственную поддержку, которая выразится в освобождении от налогов на прибыль, праве на долгосрочную аренду помещений по ставкам для бюджетных организаций, в первоочередном праве участия в приватизации на конкурсной основе арендуемых помещений для проведения торгов.

Цены на лес и лесоматериалы.

Наименование	МТП	МТБ	Рослесбиржа	Интерлесбиржа
Круглый лес (тыс.руб./куб.м) (пиловочник)				
хвойный	1.7-2.6	3-3.3	2.1-3(2.4*)	3.5
лиственный	-	-	1.1-7(1.13*)	2
пиломатериалы необрезные (тыс.руб./куб.м)				
хвойные	4.9	4.8	2.5-3.7(3.65*)	5.3
лиственные	2.1-3	-	2.1-11.5(3*)	3
пиломатериалы обрезные (тыс.руб./куб.м)				
хвойные	6.29-8	5.1	4.1-7.3(4.1*)	-
лиственные	2.9	-	3-6.1(3.3*)	-

Наименование	МТП	МТБ	Рослесбиржа	Интерлесбиржа
ДВП(руб/кв.м) 70-90		58	13-70(30*)	44
шпон(---) 80-85		65	65-70	-
ДСП( тыс.руб./за куб.м) 7-15		7.5	7.2-17.5(7.2*)	-
Фанера (тыс.руб./куб.м) 2.3-16		19-24	13.5-17	4.6-23

\* - цены сделок

На рынке энергоносителей после сентябрьского повышения цены на нефть повысились и цены на продукты ее переработки.

Цены на энергоносители (без лицензии)  
в середине ноября (тыс.руб./т)

Товар	МНБ	МТБ	ТМБ
нефть	8.05*(223%)	12.5-17(271%)	-
бензин А-76	31-36(278%)	29-35(45*)(259%)	30(35*)
бензин А-93	-	23-40	32.5
Дизтопливо	28-34(380%)	24-30(318%)	28-30(25*)
Мазут	10.8-14.1(242%)	9-16.5(202%)	12-14.5

\* - цена сделки

(%) - процент к средним ценам сентября

На рынке продовольствия цены на мягкую пшеницу в течение двух месяцев держатся на уровне 24 тыс.руб./тонну. Рост цен на корма (зерно, комбикорма, шрот масличных культур) составляет в среднем 8% в неделю.

Наибольшим спросом на биржевом и небиржевом рынке пользуются продукты длительного хранения (консервы, сухое молоко, крупы, сахар, мука). Рост цен на крупу - 9-10% в неделю, на муку - 5-6%, консервы - 4-5%. Устойчивым спросом пользуются также масложировые изделия - рост цен 7-9% в неделю.

Цены на продовольствие 12-17 ноября  
(тыс.руб./т)

Товар	РТСБ	МТБ	МПБ	МТП	Росагробиржа	"Фермер"
Пшеница мягкая	23	24	24	-	24	24.5
Пшен. тв.	35	35	34	26	28	34
Рожь	20	23	-	23	21	21
Ячмень	21	21	-	33	-	32
Говядина	132	147	-	-	139	150
Масло слив.	294	260	-	-	290	359.5
Масло подс.	144	96	-	82	89	150
Сахар-песок	92	137	110	119	131	120

В связи с тем, что, как сообщает Министерство сельского хозяйства, 20% площадей посевов сахарной свеклы осталось под снегом, ожидается снижение производства сахара из местного сырья. По прогнозам, к новому году биржевая цена на сахар поднимется до 150 тыс.руб./т и производители держат основную массу сахара на складах.

163

Таблица 2

Еженедельные темпы роста потребительских цен  
на продовольственные товары  
(в октябре-ноябре)

	16.10	13.10	20.10	27.10	3.11	10.11	17.11	24.11
Все товары	107,1	105,3	105,6	105,2	106,3	105,8	104,9	105,2
в том числе:								
розн.торг.					105,7	104,3	105,7	105,1
рынок					107,8	109,3	103,0	105,3

## Справочно:

Темпы роста потребительских цен в июле-октябре:

июль	111
авг.	109
сент.	112
окт.	123